

**Итоги проведения мониторинга проведения социально-психологического тестирования обучающихся в общеобразовательных, профессиональных образовательных организациях и организациях высшего образования в 2020/2021 учебном году**

В соответствии с Федеральным законом от 8 января 1998 года №3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах» раннее выявление немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ является одной из форм профилактики незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ и включает в себя социально-психологическое тестирование обучающихся и их профилактические медицинские осмотры.

Руководствуясь пунктом 15.1 части 3 статьи 28 Закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ, приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 20.02.2020 г. № 59 «Об утверждении Порядка проведения социально-психологического тестирования обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях», приказом министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 20.02.2020 г. № 239 «Об утверждении Порядка проведения социально-психологического тестирования обучающихся в образовательных организациях высшего образования» и приказом департамента образования и науки Брянской области от 07.09.2020г. № 891 «О проведении в 2020/2021 учебном году социально-психологического тестирования лиц, обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях, а также в образовательных организациях высшего образования» с 15 сентября по 1 декабря 2020 года проведено социально-психологическое тестирование обучающихся образовательных организаций Брянской области.

Тестирование проходило в форме автоматизированного онлайн-опроса с использованием Единой методики социально-психологического тестирования, которая с 2019 года является обязательной для использования в образовательных организациях всех субъектов Российской Федерации, на специализированном сайте.

Целью тестирования является выявление скрытой и явной рискогенности социально-психологических условий, формирующих психологическую готовность к аддиктивному поведению у лиц подросткового и юношеского возраста, и строится на принципах добровольности, конфиденциальности, ненаказуемости.

Тестированию подлежат обучающиеся образовательных организаций, достигшие возраста 13 лет (с 7 класса). Тестирование проводится конфиденциально и при наличии информированного согласия в письменной форме обучающихся, достигших возраста пятнадцати лет или информированного согласия в письменной форме одного из родителей (законного представителя) обучающихся, не достигших возраста пятнадцати лет.



Методика представлена в трех формах:

- форма «А-110» содержит 110 утверждений, для тестирования обучающихся 7 – 9 классов;

- форма «В-140» содержит 140 утверждений для тестирования обучающихся 10 – 11 классов;

- форма «С-140» содержит 140 утверждений для тестирования студентов профессиональных образовательных организаций и образовательных организаций высшего образования.

В целях обеспечения своевременного проведения социально-психологического тестирования обучающихся образовательных организаций Брянской области департамент образования и науки Брянской области совместно с Центром психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи Брянской области провели семинары-совещания по вопросам организации и проведения социально-психологического тестирования обучающихся, направленного на раннее выявление незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, с использованием единой методики. В них приняли участие ответственные сотрудники муниципальных органов управления образования, государственных общеобразовательных организаций, профессиональных образовательных организаций, организаций высшего образования.

В период с 1 сентября по 1 октября в образовательных организациях проведена информационно-разъяснительная кампания с родителями и мотивационная работа с обучающимися, направленная на повышение активности участия и снижения количества отказов от СПТ.

Родительские собрания, классные часы, беседы и другие профилактические информационно-пропагандистские мероприятия организованы с участием медицинских работников, представителей Управления по контролю за оборотом наркотиков УМВД России по Брянской области.

Итог этой работы – оформление согласий или отказов на проведение социально-психологического тестирования от учащихся старше 15 лет и родителей для детей от 13 до 15 лет.

В текущем году от прохождения тестирования отказалось 420 обучающихся, из них: 239 человек из общеобразовательных организаций, 96 человек из профессиональных образовательных организаций и 85 человек из образовательных организаций высшего образования. Также зафиксировано 635 отказов от родителей и законных представителей. По сравнению с предыдущим годом количество отказов сократилось на 52%.

В тестировании приняло участие 54 627 обучающихся (что составило 89% от количества обучающихся, подлежащих тестированию), в том числе из общеобразовательных организаций - 38 414 человек, из профессиональных образовательных организаций - 14 754 человека, из образовательных организаций высшего образования - 1 459 человек. Охват обучающихся, принявших участие в тестировании, увеличился на 5%.

По результатам тестирования на 2% уменьшилось количество учащихся попавших в группу «явной рискогенности», и составило 2 728 человек, из которых: 1 987 - обучающиеся общеобразовательных организаций, 619 -



обучающиеся профессиональных образовательных организаций и 122 обучающиеся образовательных организаций высшего образования.

По итогам социально-психологического тестирования с целью обсуждения форм и методов работы с обучающимися «группы риска» Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи Брянской области (региональный оператор проведения социально-психологического тестирования) провел тематические семинары со специалистами образовательных организаций.

В образовательных организациях, где результаты социально-психологического тестирования выявили обучающихся «группы риска», организована работа по проведению дополнительных мер по профилактике немедицинского потребления подростками наркотических средств и психотропных веществ.

Результаты социально-психологического тестирования лиц, обучающихся в образовательных организациях, направлены в адрес департамента здравоохранения Брянской области для дальнейшего проведения профилактических медицинских осмотров.